

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ELCHE FUERA  
Número suelto, 10 cts. Trimestre, 2'00 pesetas  
Un mes . . . 50 id. EXTRANJERO Trimestre, 2'50 pesetas  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

# TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Año XV © Núm. 623

Elche 24 Septiembre 1922

Aparece semanalmente  
No se devuelven los originales  
Director: Antonio Cañizares

## “Cada pueblo tiene lo que se merece”

### POLITICA LOCAL

Hace una infinidad de tiempo, que venimos sin descanso alguno, ocupándonos de los defectos administrativos que como única condición, reúnen los conservadores de esta localidad, a la par que condenamos y censuramos la gran parte de responsabilidad de los liberales, por ser éstos los que, con una mayoría en el Municipio, otorgan, permanecen en silencio; miran con indiferencia lo que muy bien desacredita y sonroja a los representados. Creemos que hemos tenido la desgracia de tropezar con gente que tiene la epidermis más dura que la de un rifeño, y ello es la causa que nuestras quejas y nuestras denuncias no hayan encontrado eco en corazones insensibles como los de nuestro: políticos, comprometidos—en la política—a los actos de inmoralidad de mayor magnitud.

Muchos son los casos que hemos citado en nuestras columnas, realizados por los políticos profesionales, los cuales en nada han sido corregidos; los señores que componen el Concejo municipal y más que otros los que usufructúan el poder, hacen oídos de mercader ante los vergonzosos hechos que les descubrimos, y apesar de sacar sus actos a la vindicta pública, estos señores de duro corazón y de escasa conciencia, prosiguen como representantes del pueblo, su labor de inmoralidad, aunque esta no sea ineficaz metálicamente para muchos.

Y vayamos a casos concretos. En este mismo sentido hemos escrito algunos artículos, encaminados a condenar de una parte, al insignificante partido conservador local, que con dos concejales y medio en el Municipio, se impone y hace cuanto le da en gana, por encima de las demás representaciones, y por otra parte, a la mayoría liberal, quien alardea de demócrata y moralista y es la que con su mayoría, permanece silenciosa ante hechos ridículos que cometen los conservadores, no teniendo el valor cívico para imponerse como tales y arriesgarse dentro de sus derechos como hace la repre-

sentación socialista. Ante la actitud cobarde que observa la mayoría liberal, que equivale a la complicidad y apoyo con los desmanes de los conservadores, se suceden diariamente casos que denigran el conjunto de la representación municipal, así como también el buen nombre de Elche.

Nuestra ciudad, de seguir las cosas tal como van, en lo referente como en la presente ocasión a la construcción de casas, muy pronto podremos decir, que más bien que ciudad, es una cábila rifeña; pues aquí para edificar se hace como les dá la gana a los interesados, siempre que éstos sean amigos políticos de los liberales o conservadores.

Se están dando casos que solo revela cuanto decimos y que apesar de demostrar la infracción de la ley, se consiente y se tolera.

En los barrios nuevos, sobre todo en el existente a la salida del Puente de Canalejas, se edifica fuera línea y sin el permiso de la Corporación. De manera, que hay muchas calles en las que se observa, que hay casas que salen y otras muy entradas, estando ambas fuera de la alineación que con arreglo a la ley les pertenece.

¿Qué quiere decir esto? ¿Quién tolera semejante desbarajiste? La respuesta no es dudosa.

Hace hasta un mes, que en una calle del centro de la población como es la calle Polit, se está construyendo una casa que sale de línea nada menos que cuatro metros. Pero no es eso lo más chocante, sino que se puso a edificar el dueño sin el examen de la Comisión de Policía y Obras y sin haberle dado la línea el perito del Ayuntamiento Sr. Picó.

Es más, eso aparece acordado en el Municipio y los concejales se espantan haber acordado semejante barbaridad, manifestando éstos, que ellos no acordaron lo que se está realizando en la mencionada obra.

Vivir en un pueblo de esta naturaleza, es Jauja. Todo el mundo hace lo que quiere, siempre que con

ello le convenga a los políticos de profesión, que por serlo, tienen beneficios.

La actitud de esta gente profesional en política, es hija de la apatía del pueblo; solo esto desaparecerá cuando el mencionado pueblo sepa hacer prevalecer sus derechos. Por algo se dice que «cada pueblo tiene lo que se merece».

### Coplas sin gracia

## Las cosas de mi pueblo

Tiene mi pueblo unas cosas tan bonitas, tan chistosas, que difícil lector, que las haya en otra parte; aunque gobiernen con arte, nunca las habrá mejor!

Terceros improvisados valientes y acaudalados que solo por la afición, lucen sus cuerpos juncales por plazas y por corrales, fuera de esta población.

Muchos perros vagabundos que se ponen iracundos y hacen, a veces, pensar, si muerden la pantorrilla de una estupenda «chiquilla» lo que podría pasar.

Autos que corren de veras no sólo por carreteras, sino por la población; y autoridades incultas que no saben poner multas ni les llama la atención.

Nimbos de polvo, divinos, que los sufridos vecinos tienen siempre que aguardar, como nuestro Ayuntamiento, el anhelado momento de llover para regar.

En muchos sitios sospecho que a respirar no hay derecho aire puro y natural, por la espesísima nube del humo, que nunca sube, que huele a yeso y a cal.

Y existe en gran abundancia la protección a la infancia; en cualquier fabricación para baldón de sus dueños se ven trabajar pequeños que dan hasta compasión.

Con tener cosas tan raras, y las subsistencias caras,

aun faltan en la ciudad: en los pobres, más hombría, más civismo y valentía; en los ricos, caridad.

ELEYHEROS

## A los Dependientes de Comercio de Elche

Justas y merecidas son las críticas que desde estas columnas pueda formular, acerca de la conducta que desde algún tiempo viene observando la mayoría de los señores comerciantes de esta culta y laboriosa ciudad, en lo que afecta al régimen pactado y que debieran cumplir tal y como se comprometieron; pero no es así, y por lo visto cada uno de estos señores jefes, tiene compromiso adquirido con su dependencia, ya que no se explica ser de otra forma, a no ser que hiciera y firmara un convenio como medida de régimen para cada uno, aparejando ser uno solo.

Confirman tales sospechas, cuando asaltan ese contrato sagrado, porque así lo es, haciendo menosprecio de su misma firma, ya que no la respetan, mas a nadie se le ocultará que todos como de común acuerdo y cada uno de por sí, abren y cierran sus comercios a la hora que se les antoja, como ávidos de negocio asaltando por encima todo lo convenido, pudiendo calificar semejante conducta, de un egoísmo sin límites; y lo más gracioso del caso es, que la disculpa va en excusa de unos por otros.

No obstante, apesar de no cumplir como debieran, ha habido de estos señores jefes, quien traspasa los límites de forma tal, que ha permitido o mejor dicho, ha facilitado la entrada en su establecimiento a varios compradores, hora y media antes de la establecida para la apertura no por que estuviese otro de su competencia o ajeno, abierto a la mencionada hora, fué sin duda porque estará privilegiado entre los demás jefes o cabe pudiera ser que creyera en un todo en la máxima que dice «a quien madruga Dios le ayuda...» pero le sucedió, tal y como dice la terminación que el vulgo añade, que madrugó más quien tal desahogo vió. ¿Ignoraba acaso que pudiera haberlo visto, como así fué, persona interesada en parte, para que hoy le censurara? Sepa para su gobierno que en esta ocasión le han ganado a madrugar, y si por compromiso o necesidad, pongo por caso, hubiese sido, podía haberlo atendido, el compromiso o venta a que aludo, sin que para ello necesitara llamar la atención de una manera escandalosa y provocativa, máxime teniendo para tales casos, puerta de entrada ajena al establecimiento.

Esto es la realidad de cuanto ocurre

## TRABAJO

en parte del comercio ilicitano; pero ahora pregunto yo: ¿Hay o no dependencia en Elche? Y como si mi pregunta cayese en el fondo sin fondo de un abismo encuentro la respuesta, todos caían como poseídos de un profundo letargo del que no pueden volver a la realidad, y digo para mí: Si verdaderamente los hay, ¿cómo consenten tales abusos por parte de los señores jefes, sin elevar la más leve protesta, cuando debieran hacerles cumplir estrictamente los compromisos, bajo firma con ellos adquiridos?

Solo se concibirían tales desórdenes, semejantes abusos, si estuviéramos en el tiempo del paganismo, cuando al obrero se le consideraba, como el ser más vil y bajo de la sociedad, que privado de la más pequeña libertad, regaba con copioso sudor la tierra mientras sus dueños se entregan a la mollicie, para él no se reconocían horas de descanso, ni mucho menos festividad alguna, nada en fin que pudiera aliviar su penosa existencia y le librara de la férrea cadena que le sujetaba a sus dueños, y cuando cansado de explotarle no podía cumplir sus servicios, era vendido a otro dueño de menos cuantía, pero más cruel y ambicioso; esto era el obrero en el paganismo, cuando Roma era la dueña del mundo, primero por sus armas y luego por sus vicios.

En la época actual hay que reconocer que estamos dotados de voluntad propia, que somos absolutos dueños de nosotros mismos y no hay el porqué venderse a un jefe ni quedar supeditado a sus caprichos y manera de ser. ¿No lo reconocen justo así los dependientes ilicitanos? ¿O es que se creen ineptos, sin energías suficientes para desempeñar otro cargo distinto en lo que cabe al que están desempeñando? Dado sea así, aunque no demuestran lo contrario dando a entender a los señores jefes y pueblo en general, que están poseídos de un temor ridículo a perder sus puestos, como si en el mundo no existiesen otros honrosos medios de vida, con que poder cubrir sus necesidades más perentorias.

Hago un llamamiento desde estas líneas a la dependencia toda, y con él quisiera infundir en el ánimo de todos energías, para que unidos, hagan prevalecer lo convenido entre ambas partes, así como también hacerse respetar, y logren colocarse en idénticas condiciones a la Dependencia de plazas de mayor y menor categoría a esta, donde se disfruta de beneficios que estos carecen.

Piensen que están privados de los beneficios que concede la ley del Descanso dominical como también de la jornada legal de ocho horas, y justo sería, como derecho que les asiste, el que cumplan y hagan cumplir lo convenido o pactado con los señores jefes, bajo firma que no pueden negar.

Réstame decir que tanto los señores jefes como la dependencia conocerán los estatutos de la Ley del descanso dominical, aunque los primeros sean ovidados, por cuanto a sus beneficios afecta, les sea molesto el recordarlos, y por si esto fuera, me permito el recordarlos, que en uno de los mismos, prohíbe terminantemente tener abierto el establecimiento despues de las doce del mediodía, así como también la venta de los artículos que no sean de primera necesidad;

pero en Elche ignoran esta importante cláusula, y no contentos con vender a sus anchas, el cierre lo efectúan una hora despues de la que concede la Ley aun que los señores dependientes lo consientan.

Deben, pues, los Dependientes ilicitanos, evitar en un todo tales libertades, sin temor a caer en falta, ya que sólo se pide lo que con justicia les pertenece.

MONDEGO DE MORCEF.

HOMENAJE A

### Pablo Iglesias

Grupo Artístico de la Juventud Socialista

Como anunciamos el domingo anterior el día 14 del próximo mes de Octubre se celebrará una velada cuyo producto se invertirá en las lápidas que para homenajear al querido camarada Pablo Iglesias están esculpiendo.

La aplaudida primera actriz alcantina Cecilia Salazar dará más realce a la función que se celebrará en el Teatro Llorente poniéndose en escena

#### "El sueño del malvado"

en 3 actos y en prosa de José María García y el juguete cómico

#### El que nace para octavo...

El que desee localidades puede encargárselas al compañero ANTONIO SERRANO RUIZ.

LA COMISION

## La crisis de trabajo y los alpargateros

Como todos los años estamos atravesando el periodo de crisis de trabajo en la industria alpargatera y como consiguiente sufriendo las iras de la clase patronal que siempre sabe muy bien aprovecharse de los momentos que le son favorables.

Claro está, que hoy como siempre hemos sido los costureros los que por nuestra debilidad, hemos consentido que de nuestro sudor se aprovecharan unos hombres que nada de humano poseen y que en mucho se asemejan a algo que aún en el pasado siglo fué característico del pueblo español y muy especialmente de la región andaluza.

No tienen inconveniente estos hombres, que cuando sostienen una conversación particular, parecen ángeles del cielo, en arrebatarse céntimo a céntimo el sueldo de sus operarios, a sabiendas de que los obreros por la crisis de trabajo que existe sufren infinidad de privaciones, pero esto es lo que a la inmensa mayoría de los fabricantes de la localidad

les enorgullece y les hace reír de satisfacción, pues consiguen que el obrero, por necesidad o lo que fuere, se entregue incondicionalmente a ellos y sea el juguete de su burla y el maniquí que a su gusto maneja.

Pero, ¡ah!, ya llegará día en que se truequen los papeles y nada sería de extrañamiento que al volverse la tortilla al revés, estos obreros que al parecer son tan sumisos, con uno de esos gestos que aterrizan al enemigo emprendieran un verdadero ataque y dejaran lleno de escombros lo que antes fué campo abonado de la injusticia y asilo inviolable de los saqueadores del bolsillo ajeno.

Y esto que al parecer de nuestros enemigos es ilusión, ha de suceder pues es imposible que las cosas, puedan continuar por el camino que siguen.

Cuanto más se estire el cordel, más pronto ha de ceder este y la caída será grande, tan estrepitosa como fué la de engreídos y potentados en diversas épocas de la Historia.

Continuad, pues, aprovechándoos del sudor ajeno, disfrutad cuanto ahora podais magnates de la industria alpargatera, que bien pronto, quizás cuando me nos lo creais, tendreis que ceder por fuerza lo que en tan malas artes habeis arrebatado a quienes os enriquecen.

## Desde Hondón de las Nieves

### Peor que las Jurdes

Lástima grande es, que al obrero de este pueblo, no le preocupa tal como merece el caso, la situación difícil porque atraviesa Hondón de las Nieves, situación traída en sí por la torpeza, desidia y egotismo del caciquismo local.

Los casos repetidos que van sucediéndose diariamente alrededor de la nefasta actuación de los conservadores de Hondón, deben llamar la atención poderosamente de quienes tengan una mediana claridad y concepto de las cosas; pues si bien es verdad que el origen de educación en la mujer—a cuyo sexo pertenezco—no les facilita entendimiento, conocimientos para poder digerir las cuestiones políticas y administrativas de los pueblos, verdad irrefutable es, la de que los hombres debían preocuparse de estas cosas con más extensión; hacer lo contrario como sucede hasta ahora, es ir contra sus mismos intereses, a la par que preparan para los hijos del futuro, un camino lleno de escabrosidades, donde solo decidan su suerte pasando por él los supeditados a una servidumbre de esclavos, época que avergonzaría y sonrojaria a las personas y países de una mediana educación y civilización.

Con gran clamor han hablado muchas personas y entre ellas periodistas, de lo que sucede y sucedía en la cabilia rifeña y salvaje «Las Jurdes».

No es necesario descubrir aquí, lo ya insertado en muchísimos periódicos por plumas de gran valía; nada de eso, sólo quiero decir, que el tal asombro al conocer las costumbres bárbaras de las Jurdes, no ha tenido por parte de muchos el valor que debía y que justifican los he-

chos salvajes de dicha cabilia, debido a lo acostumbrados que estamos los españoles, a padecer miserias y cosas igual o parecidas a las sucedidas en las Jurdes.

Esta es la característica de los españoles; la psicología del pueblo español, extrañarse de casos igual a los sucedidos en su propia casa.

Cometería un grande daño a mi conciencia y con ello una cobardía, si lo apuntado de una manera indirecta de lo que sucede en mi pueblo, no lo justifico con verdaderos datos.

He hablado de la manera más lacónica de las Jurdes; hay necesidad, pues, con dos palabras, de imitar a Hondón de las Nieves, a esa cabilia rifeña.

Desde que me reconozco, que observo en Hondón, el mismo Cementerio, sin que haya tenido enanche, sin embargo el pueblo considerablemente va aumentando.

En la actualidad, se está dando el vergonzoso espectáculo de no tener ni un palmo de tierra en el Cementerio para darle sepultura al respetuoso difunto.

Resulta, pues, que para cubrir de tierra a un cadáver, es necesario sacar a otro que hace meses, tres, seis y nueve a lo más, que fué sepultado.

Podría estar citando casos de esta naturaleza, pero renuncio a ello para evitar la exaltación de mis propios nervios al recordar injusticias de tal magnitud.

En las condiciones que está nuestro Cementerio, es imposible que hayan otros; desde el mismo pueblo, percíbese el grande olor que despiden algunos cadáveres que están al descubierto en el Cementerio.

¿Tengo razón al comparar a nuestro pueblo con las Jurdes?

¿Es esto tolerable?

Los conservadores, al aproximarse las próximas elecciones municipales, con una hoja de propaganda electoral, prometieron ensanchar el Cementerio. Se celebraron las elecciones y triunfaron los conservadores del señor Lillo. ¿Y que han hecho estos? ¡Nada!

Ya lo dijeron los socialistas: los hombres de la monarquía nada justo podían hacer; por algo defienden el régimen del privilegio y por algo se amamantaron con las injusticias al prójimo.

¿Tendrán en cuenta los obreros estas lecciones? E. tiempo doy por testigo.

CARMEN LACAMBRA

Hondón 22 Septiembre 1922

## Lo que salga

Hay que enseñarles más

El momento era de los más graves; el caso que el Director me presentaba a las nueve de la noche, era el primero que en mi corta vida periodística habíaseme presentado delante, con tal magnitud, que sinceramente hablando, me hizo tan pequeño que dudé unos instantes si yo era yo, o hablame transformado en un bloque de piedra; pero el dilema era terrible y había que afrontarlo, pues si no accedía a las justas pretensiones del Di-

## TRABAJO

rector, se venía abajo todo lo que me costó gran trabajo levantar, y con los ojos puestos en la cartulina rectangular que me enseñaba, escribiendo, seguro de que su blanco fondo, sobre el que estaban impresas unas pequeñas letras que indicaban el libre acceso a un local pe-  
tórico de arte, me había de delumbiar y esperaba pie firme que decidiera. El que confiesa el pecado cábele el perdón y he de de cargar mi pecho, pues ante tal perspectiva en el pensamiento, acepté lo que casi se me ordenaba, pero sin la responsabilidad que creía podía haber en tal ocasión. Y heme aquí por el afán de apoderarme de la cartulina, metido en un lugar que no conozco y que al fin ser sobrenatural, de los que abundan por ahí, no me saca del atolladero en que me ha lo por obra y gracia de *libre acceso*, será cosa de renunciar a la felicidad que representa el papel fuerte. Pues bien y ¿adonde voy yo? Aquí, un grupo de costureros comenta la cuestión del día que a ellos afecta y es tal el cúmulo de contradicciones y mentecateces que ensartan que renuncio a intervenir, pues creo que al discutir con los reunidos, se me va a perder la cabeza como seguramente la tienen ellos perdida. Pero aun sin querer, queriendo, pues la curiosidad no solo va unida al sexo femenino si no que también anida en nosotros, llegaron a mis oídos frases que dejaban bien al descubierto la pobreza espiritual de aquellos que componían el grupo y me hice la reflexión de que habíamos caminado hacia atrás y que todos aspiraban a que sus conocimientos se reconocieran por los demás como superiores y la consecuencia era muy otra; que todos eran torpes a más no poder y que obedeciendo a los que a su frente iban hubieran llegado a hacerse respetar algo, pero así de la forma que procedían tocando todos los temas en eminencia se abrasarían al colocarse a temperatura tan elevada. Corrí asustado y fui tropezando con otros grupos de diferentes clases y aspectos y todo, absolutamente todos me dieron a entender que estamos desequilibrados, sin rumbo fijo por el mar de las pasiones y que todos estamos esperando hundirnos y levantamos los puños sin saber contra quién los dirigimos.

Hoy que enseñarse más, mucho más de lo que sabemos y al contrario de lo que se hace ahora, hablar menos y hacer más.

UNA P. M.

### Notas diversas de mi carnet

¡QUE LASTIMA!

Ya se ha inaugurado la temporada de teatro en los dos coliseos de esta localidad.

Ya empiezan a actuar las nuevas empresas, pero ¡oh fatalidad! Quedan muchos los pases a favor, de anteriores temporadas. ¡Ya no podrán Fatti y el Cañero utilizar uno para los dos! ¡Qué lastima!

¿SERA POR LO PINTORESCO?

Es costumbre establecida en Elche,regar las macetas de los balcones, sacudir

las esteras y las sábanas desde los minutos a las horas que mayor continente de personas concurren las vías públicas.

Aun no se le ha ocurrido al Sr. Alcalde prohibir tales abusos, seguramente porque aun no le ha tocado la suerte de recibir una copiosa lluvia de boquería procedente de un balcón.

¿Por que no se prohíbe? ¿Será por lo pintoresco? ¡Lo dudo!

¡HACEN BIEN!

Todos creímos que al terminar la Guerra Mundial, sufrirían una gran rebaja los precios de los artículos alimenticios; pero cada día que pasa nos convencemos más de que para alcanzarlos hay que ser astrónomos; pues sin telescopio es imposible.

En Elche no tenía que suceder menos, los tenderos, tahoneros y demás *cafila de tunantes* no conformándose con los excesivos precios, roban en el peso todo lo que pueden.

Hacen bien. ¡Total las autoridades no les dicen nada!

¡HAY QUE VER!

Ha llegado hasta nosotros el rumor de que el concejal D. José María Soler no asiste a las sesiones del Ayuntamiento por que se encuentra muy disgustado con los suyos.

Obedece—según se dice—la actitud de este edil, a que la proposición por él presentada y aprobada por unanimidad, sobre la construcción de un nuevo cauce para las aguas potables, se ha depositado en el *mismísimo* fondo de la papelera.

Con gran sentimiento lamentaríamos la mala noticia del Sr. Soler—caso de confirmarse este rumor—.

No tenga prisa. Las academias funcionan después de tanto *machacar*.

La fuente del arrabal no desaparece *ni machacando*.

Fíjese el Sr. Soler y verá como no tiene razón en este asunto, a pesar de haber encabezado el empréstito *histórico* con una crecida cantidad.

¡SI SE AJUEGA!

A causa de la última lluvia con que el *bendito cielo* nos ha favorecido, y por la inundación del Barrio del Asilo, acordó la M. I. Corporación Municipal, obligar al dueño de la vertiente a poner este cauce en condiciones para no lamentar nuevas catástrofes.

Ya *haurá respirado el coniscal Señor Agulló* porque así se alforrará de *hacer boquerías* para que *l'agua no sen en tre a su casa* como la última vez.

¡Pobre hombre! ¡SI SE AJUEGA!

PEPE NOGALES

### Impresiones cabildescas

¡UF, QUE GENIO!

Por fin, se presentó el dictamen confiado al Sr. Alcalde acerca de los motores y electromotores instalados en el interior de la población.

Creemos que la tardanza de tal dictamen no obedece al abandono o dejadez del Sr. Presidente; sino a la falta de respeto por parte de las respectivas fábricas administradoras de fluido eléctrico, para con la primera autoridad

No en balde dice el refrán valenciano, «Tart y mal avegut.» Lo decimos por que al Sr. Alonso le molestó una frase del amigo Hernández vertida durante la discusión ¡Uf, que genio!

No se moleste el Sr. Alonso por una frase que no tiene nada de injuriosa ni ofensiva; sino que fué dicha a raíz de un asentimiento que S. S. hizo a las palabras del Presidente, las cuales estaban en contraposición con el punto de vista de la minoría socialista, porque si se incomoda el Sr. Alonso por una cosa tan baladí, también podía hacerlo Hernández cuando S. S. dejó *escapar el claro!* con el cual hizo suyas las palabras del Sr. Presidente.

Abre la sesión el Sr. Alcalde ordenando se diese lectura al acta de la anterior, después de lo cual fué aprobada.

A continuación se despacha la orden del día con alguna discusión sobre el asunto de los electromotores y motores instalados dentro del casco de la población.

Acto seguido usa de la palabra Calfizares para condenar el estado de abandono en que se encuentran las gestiones que competen a la comisión de obras públicas por cuya causa no se puede informar del asunto en litigio y que incumbe a la obra en construcción de la calle Polit.

También llama la atención del Sr. Alcalde sobre el incremento que está tomando el denominado juego de «Las viñetas», así como también sobre los ganados cabrios a los cuales se les acerca la fecha de pernoctar en el interior del pueblo y todavía no se ha visitado a los ganaderos para que condicionen e higienicen los establos.

Al primer punto contesta la presidencia que convocará a la comisión de orden y se despacharán todos los asuntos.

Al segundo «que dicho juego no es prohibido por las Leyes; sino que es hasta cierto punto deportivo» (nos ocuparemos de ello)

Y al tercer extremo que tomará las medidas necesarias.

Nuestro amigo Hernández, formula algunos ruegos entre los cuales, que se repese el pan y que se dé buen trato por parte de los guardias municipales a los pobres que piden limosna y cuando uno de estos se encuentre enfermo, se le lleve al hospital, ya que las autoridades no quieren evitar el oficio o vicio de la mendicidad.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

PETIT REPORTER

### De Teatros

KURSAAL

El pasado jueves, 21 del actual, tuvo efecto la inauguración de la temporada de teatro, con la presentación de la famosa y renombrada Compañía de Opera, Opereta y Zarzuela que dirige el eminente artista D. Pablo Gorgé.

Puso en escena la égloga del maestro Vives «Maruxa» y la opereta bufa «El maestro Campanone», dando una meritísima interpretación.

Actuó el viernes y sábado con las obras «El Gato Montés» y «La Tempestad», respectivamente.

Hoy domingo, en sección vermut, se pondrá en escena la bonita zarzuela en dos actos «¡Si yo fuera Rey!», y por la noche, la grandiosa zarzuela «La canción del naufrago».

No queremos hablar de las justificadas y autorizadas cualidades del notable bajo Pablo Gorgé y de la Compañía que dirige; son conocidas ya por los illicitanos, y todos saben que Pablo Gorgé es una de las figuras más admirables del Teatro contemporáneo.

LLORENTE

En este hermoso coliseo ha actuado en los días de esta semana, la compañía que dirige el gran artista en variado género KALWO.

El pasado jueves se proyectaron bonitas películas cómicas; proyectándose además el 4.º y 5.º episodios de la gran película de 15 jornadas titulada «Los misterios de la Selva».

Anoche sábado 23 del corriente se proyectaron el 6 y 7 episodio de la mencionada película, terminando el programa una película cómica y el gran debut de la simpática bailarina «La Corallito» y la notable canzonetista «Luisa de Lorena».

Hoy domingo sección vermut, proyectándose «Los misterios de la Selva» y películas cómicas, tomando parte las notables artistas antes citadas. Esta noche gran función, proyectándose la continuación de la emocionante película «Los misterios de la Selva» y terminando el programa las aplaudidas artistas, las cuales actuarán hasta el lunes haciendo una selecta variación de repertorio como despedida.

Con gran gusto y satisfacción publicamos la noticia que como rumor hemos adquirido del propósito que abriga la «Empresa Sánchez» del Lorente de adquirir para proyectar la gran obra del eminente escritor Victor Hugo, «Los Miserables».

Lanzamos esta idea al público, para que de ser realidad el propósito de la Empresa que como rumor nos indican, se prepare para ver una de las obras mejores que hayan podido proyectarse y escribirse.

### Movimiento social

Los Trezadores de Yute, celebrarán a las tres de la tarde y en el Salón Escuela de Circulo Obrero Junta General.

E. Sindicato del Ramo de la Alpargata, celebrará el próximo miércoles, Junta General en el salón grande Circulo Obrero, con el fin de dar cuenta del Comité y resolver importantes asuntos.

Hoy domingo a las 9 y media de la mañana en el salón escuela, reunión de Juntas Directivas.

Tipografía de José Agulló.—ELCHE

TRABAJO

**BANCO DE CARTAGENA**

Capital ptas. 20.000.000 :: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :: Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Águilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New York, Buenos Aires, Colonia, El Cairo, Alejandría, Tanta, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

**¡Atención!**

En la Plaza Ventura número 4 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, arzones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperito)

**La Catalana**

Gran Tintorería quitamanchas y limpiejas a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

**JUAN CEVA NAVARRO**

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

**ULTIMOS ADELANTOS**

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 ☉☉ Talleres: Plaza del Matadero

**ELCHE (ALICANTE)**

**Bar EL VAPOR**

:: DE ::

**MANUEL BENEYTO**

En este nuevo establecimiento se sirven deliciosos aperitivos a precios económicos.

Exquisitos vinos de mesa, Jerez y Moscatel.—Escarchados.—Licores.—Refrescos.—Jarabes.

Representante de varias casas de licor, embutidos y quesos.

Fábrica de Borrás  
— de —

**MARIANO S. ROJAS**

Clases especiales para colchones.—Ventas al detall y por mayor.—Precios económicos.

Calle del Comisario, núm. 3

**ELCHE**

**¡Atención!**

En la Bajada del Puente, 11 13, (Barbería) se preparan cortes para zapatos a precios económicos.

Esmero y prontitud.

No confundirse:

Bajada del Puente, números 11 13

**Buena ocasión**

¿Desea V. comprar una bicicleta en buen uso y en buenas condiciones? Dirijase al director de este periódico.

**Planchadora**

Julia Machado, se ofrece al público como planchadora, en la Calle Capitán Lagier, 7.

Competente en toda clase de ropa.

**Gran Café de Círculo Obrero**

Ha sido instalada en el Teatro Llorente, para el servicio del mismo y de Círculo Obrero, una estupenda y aseada repostería, en la que figura al frente de la misma como dueño y competente en esta materia D. Enrique Escobedo.

En este nuevo establecimiento, se sirven ricos y sabrosos licores; helados de toda clase, café, refrescos, vermut, cerveza fresca y excelentes aperitivos, todo ello a disposición del público.

Quien desee notar una grande novedad

en el servicio correspondiente a un establecimiento de esta naturaleza en lo que respecta a la consumación, y en la amabilidad de quien está al frente, no tiene mas que visitar el gran Café de Círculo Obrero.

**Real Club de Regatas**

ALICANTE

Gran Restaurant  
Servicio por cubiertos y a la carta  
Cocina de primer orden

**Medias y calcetines Ferrández y Comp.<sup>a</sup>**

A precios verdaderamente asombrosos en economía, los pone a la venta pública, el compañero JERONIMO SOLER RUIZ.

Calle Teniente Ruiz, 25  
¡No equivocarse!

Fábrica de lonas

Se necesitan TEJEDORAS Y ENCARRETADORAS.

Las que no sepan y quieran aprender se les abonará a razón de dos pesetas cada día hasta que trabajen por su cuenta.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

**Josefina Sánchez López**

Bordadora en máquina.  
Ofrece sus servicios en la calle TENIENTE RUIZ, 19.

**"LA MERCED"**

Carbonería de Pedro Valero

Carbón vegetal, seco y limpio a 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0'25

Hay carbón Koc y Ovoides (Bolas)  
Plaza de la Merced (Junto al Alcoraya)

**Café-Bar Tupinamba**

Café, Jarabes, Licores y Cerveza.

Todo de las mejores fábricas.

Todo fresco.

Plaza de Abastos **ELCHE**

**TRABAJO**

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras.—ELCHE